

扩胸强肺气 拍腿增食欲

## 老人每天做套肢体力操

老年人尝试一些随时随地都能做的肢体操，延年益寿的效果会更好。

**敷眼** 两只手心对搓，搓到手心发热的时候分别贴在两只眼睛上。手心有个穴位叫“劳宫穴”，是心包经的穴位，用热的劳宫穴敷眼睛，能温经通络，清目明神。

**抖肩** 老年人经常会有肩部酸痛、胳膊不能上举的症状，这可能是由于肌肉过度僵化造成的。可以常做抖肩练习，患者站立状态，两手自然下垂，慢慢自然地抖动肩颈部15~20次。

**扩胸** 老年人随着年龄的变化，呼吸系统逐渐减弱，肺活量也有所降低，做扩胸运动可以有效延缓肺功能衰退。其方法为，双手交叉，与肩平行，右手抓住左臂，左手抓住右臂。吐气，双手用力向前扩展，感觉胸大肌在用力。保持4秒后，放松。此动作可重复做10次。

**划船** 很多老年人都有不同程度的腰背酸痛症状，可以采用增加背部肌肉的方法来缓解背部不适，最有效的方法就是旱地划船动作。其方法为，身体挺直，双



脚开立，髋处上体前倾，塌腰挺胸，抬头向前看，双手前举（如抓住划船的双桨），反之，双手从前位向后（如拉船桨动作），上身前倾，双手由前向后做50次。每天晚上做1次。

**捻手指** 中医认为，手上集中了许多与健康有密切关系的穴位，联系着全身的内脏。适当刺激这些经络穴位，有助于大脑血流通畅，保持神经系统的活力。推荐一种简单的手指运动——捻手指。先用右手的拇指和食指用力去捻左手的各个手指，然后再用左手的拇指和食指用力去捻右手的各个手指，捻3~5秒钟放开，各做10次。

**拍大腿** 很多老年人都有口

苦、食欲差的症状，此时可以试试敲击胆经，也就是拍大腿。沿着大腿外侧正中的裤缝线，轻敲至膝盖侧面处即可，此动作可以坐在椅子或床上，握拳或用保健锤等进行操作。每天一至两次，每次敲打两三分钟。敲打时注意不要太用力。

**脚踝画圈** 脚踝关节是人体重要的关节，老年人运动时最好抽时间锻炼脚踝。左脚立定，右脚尖着地，脚跟由左向右旋转10圈，然后由右向左旋转10圈，反复做5次，再换右脚立定，左脚旋转。锻炼完以后，轻轻按摩脚踝关节两分钟，可减少起夜次数，脚踝处的照海穴具有助阳生火的功效。

（田晓彦）

## 名人 MingRen

“第一夫人”们风光无限，其光鲜头衔的背后，必然是健康的体魄做后盾，与其模仿她们的装扮，不如学习她们的内涵，让我们一起来分享“第一夫人”的养生经。

**美国第一夫人米歇尔·奥巴马——练习哑铃“锤式弯举”**

米歇尔·奥巴马平时健身的秘诀之一就是运用哑铃“锤式弯举”。在例行的高强度体能训练接近尾声时，米歇尔会举起哑铃做一组“锤式弯举”的动作，以塑造自己双臂的完美曲线。

“锤式弯举”主要锻炼肱二头肌。肱二头肌是使手臂弯曲的肌肉，连接肩胛骨和前臂的桡骨，收缩使前臂弯曲。锻炼要领是双手像抓锤子一样抓住哑铃，并放在身体两侧，掌心向相，膝盖稍微弯曲；弯曲手臂，提高哑铃。返回时，保持手臂略微弯曲。对于经常与电脑打交道的女性而言，预防右上肢的“麒麟臂”也不妨试试这种方法。也可先试右手握装满水的矿泉水瓶，由前而上伸直再往后，谨记贴紧耳朵来做这个动作。缓缓往前放下，重复此动作10次，做完上臂会有酸酸的感觉，每天做几组，可分开做，有助于右手臂减肥，保持优美的手臂曲线。

**韩国前任第一夫人金润玉——与丈夫一起爬山**

韩国前总统李明博就任前喜欢打网球，但就任后登山和骑自行车成了他维持健康的最大兴趣。而他的妻子，韩国前第一夫人金润玉也成了李明博的运动搭档，青瓦台后山是散步的好去处，到了周末，金润玉会陪着丈夫一起爬青瓦台后山。

很多女性也有和伴侣一起登山的经历，但并不能长期坚持，实际上，登山的确是一项有利于女性健康的生活习惯。世界健康生活方式促进会联合总会执行主席夏登杰介绍，无纸化的办公环境使忙于工作的女性长期保持近距离用眼，眼睛的睫状肌一直处在紧张状态，眼睛得不到充分休息和锻炼，是视疲劳、干眼症高发的主要原因。

登山路上欣赏大自然的绿色，举目远眺是缓解视觉疲劳、预防干眼症的好方法。另外，肺活量下降会加速人体老化。一般女性35岁以后，肺活量开始逐渐下降，此时身体内供氧量比年轻时减少5%~10%，器官老化也随之加速。但如果能坚持登山锻炼，则可以明显提高心肺功能，减缓女性衰老的时间。

## 「第一夫人」们的养生经

（李阳）

## 康复 KangFu

### 小儿脑瘫的康复治疗原则

**不代替原则** 脑性瘫痪儿童每一项动作不可能都能由自己来完成，家长必须帮助他们。但必须强调的是，帮助绝不是代替。

**不过分照顾原则** 患儿注意力不集中时，家长可以拿玩具把他们的注意力转移到各个动作上，但切勿过分照顾；凡是患儿自己能完成的动作，尽量让他们自己完成。

**不断重复原则** 脑性瘫痪儿童每恢复一项功能，都要付出一定的代价，每一个动作都需要反复地进行训练，才能最终巩固下来。同时，只有待某一动作定性后才能进行下一个动作的训练。

**避免不正常用力原则** 由于患儿长期处于某种异常的活动范围之内，从而造成了不同程度的肢体异常。其引起异常姿势的主要原因是不正常用力问题，不正常用力越严重，异常姿势也越严重。如果患儿不正常用力得不到及时纠正，必然使患儿肌张力增高，导致功能障碍的加剧。

（芳芳）



## 锦囊 JinNang

### 晚上梳脚底强身健体

中医认为，脚底分布很多穴位，给予适度的良性刺激，能起到通经活络、益气活血的作用，对强身健体、防病治病具有重要意义。

现代医学认为，人体的脚部有很多神经末梢，用梳子反复梳脚底，可刺激全身神经系统，促进血液循环，调节内分泌平衡，排出体内毒素，且有助于防病强身。

人们在梳脚底时，最好选用普通的木梳子，时间控制在

30~40分钟左右；最好睡前梳，脚底经过梳理后，血液循环增强，人们也容易进入睡眠状态。

需要注意的是，梳脚的力度应适中，以脚底发热发红，施力要均匀，不可忽快忽慢、忽重忽轻。身体较弱，或者无法容忍疼痛者，应减小力度，减少时间。对于严重的心脏病及肾病患者，动作更要缓慢、柔和。同时，还需要多喝水，有助于排出毒素，增加疗效。

（薛爱华）

## 俯身按摩不尿频

天气转凉，人体各组织也开始御寒性收缩，而且最易发生尿频。尿频与腰肾功能密切相关，肾精不足、腰肌乏力都会影响膀胱功能。下面介绍一招，常做可以固肾腰、防尿频。

这是健身气功·八段锦里的一式动作，其具体方法为：自然站立，两臂向前、向上举起，掌心向前；屈肘，两掌心向下按到胸前；两掌从腋下开始沿脊柱两侧向下按摩；按摩至臀部后，上体前俯，两掌继续沿腿后部向下按摩，经过两脚外侧到达脚面；抬头，动作略停两秒；直臂向前、向上举起，以手臂带

动腰身，上体慢慢直起，两腿绷直，腰背充分拉伸，慢慢吸气。

两手按摩至脚背时要放松肩部和腰部，两膝挺直，可有效刺激腿后膀胱经；向上起身时手臂应主动上举，带动上体立起，拉伸腰脊。建议根据身体状况自行调整动作幅度，不可强求。

以上方法可刺激脊柱、督脉以及命门、阳关、委中等穴位，同时对肾上腺、输尿管等器官有良好的牵拉、按摩作用，有助于防治生殖、泌尿系统慢性病，达到固肾壮腰的功效。

（丁丽玲）